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Наведено світовий досвід  реалізації публічно-приватного партнерства у 

промисловості, де передбачено розширення співробітництва між державою, 
підприємницьким сектором і громадянським суспільством на основі формування 
партнерських відносин у якості державно-приватного (ДПП) та/або публічно-приватного 
партнерства (ППП) як дієвого механізму розвитку інфраструктури та надання суспільних 
послуг. Значне поширення ППП у світі пов’язане з прагненням держави залучати фінансові 
ресурси приватного сектору до вирішення суспільно значущих завдань соціально-
економічного розвитку, з необхідністю використання складних організаційних, 
управлінських та виробничих технологій. Із зарубіжного досвіду, створення сприятливих 
умов для розвитку та підвищення ефективності науково-технічної та інноваційної діяльності 
є пріоритетним завданням державної інноваційної політики на засадах публічно-приватного 
партнерства. 

 
Приведен мировой опыт реализации государственно-частного партнерства в промыш-

ленности, где предусмотрено расширение сотрудничества между государством, предприни-
мательским сектором и гражданским обществом на основе формирования партнерских от-
ношений в качестве государственно-частного (ГЧП) и/или публично-частного партнерства 
(ППП) как действенного механизма развития инфраструктуры и предоставления обществен-
ных услуг. Широкое распространение ППП в мире связано со стремлением государства при-
влекать финансовые ресурсы частного сектора к решению общественно значимых задач со-
циально-экономического развития, с необходимостью использования сложных организаци-
онных, управленческих и производственных технологий. Из зарубежного опыта, создание 
благоприятных условий для развития и повышения эффективности научно-технической и 
инновационной деятельности является приоритетной задачей государственной инновацион-
ной политики на основе публично-частного партнерства. 

 
The global experience in the implementation of public-private partnership in the industry, 

which provides for expansion of cooperation between the government, business sector and civil so-
ciety through the establishment of partnerships as a public-private (PPP) and / or public-private 
partnerships (PPP) as an effective mechanism of development infrastructure and public services is 
given.  The wide spread of  PPP in the world is connected with the desire of the state to mobilize 
financial resources from the private sector to address socially important problems of socio-
economic development, the need to use complex organizational, managerial and production tech-
nologies. From the  international experience, the creation of favorable conditions for the develop-
ment and increase of efficiency of scientific-technical and innovative activity is a priority task of 
the state innovation policy based on public-private partnerships. 
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В умовах загострення глобальної фінансово-економічної кризи у вирішенні стратегіч-

них завдань соціально-економічного розвитку держави статусу рівноправного партнера на-
буває підприємницький сектор. Запроваджені у багатьох країнах світу плани антикризових 
дій та посткризового відновлення економіки передбачають розширення співробітництва між 
державою, підприємницьким сектором і громадянським суспільством, що можливо лише на 
основі формування партнерських відносин у якості державно-приватного (ДПП) та/або пуб-
лічно-приватного партнерства (ППП), яке стає дієвим механізмом розвитку інфраструктури 
та надання суспільних послуг.  

Значне поширення ППП у світі пов’язане не лише з прагненням держави залучати фі-
нансові ресурси приватного сектору до вирішення суспільно значущих завдань соціально-
економічного розвитку, а й з необхідністю використання складних організаційних, управлін-
ських та виробничих технологій. Про важливість ППП як механізму соціально-економічного 
розвитку країни свідчать численні концептуальні, програмні, нормативні та методичні доку-
менти як національного, так і міжнародного рівня: декларації самітів G20, спрямовані на ро-
зробку антикризових заходів; спеціальні закони та інші нормативні акти про ДПП (Боснія і 
Герцеговина, Бразилія, Греція, Єгипет, Латвія, Мексика, Німеччина, Польща, Республіка Ко-
рея, Румунія, Словенія, США, Хорватія та ін.); концепції та програми розвитку ДПП (Авст-
ралія, Індія, Ірландія, Німеччина та ін.); кодекси ДПП (для органів місцевого самоврядування 
Філіппін); довідники з реалізації проектів ДПП. 

При цьому держава відіграє найважливішу роль у створенні умов для успішної реалізації 
програми публічно-приватного партнерства: при вдосконаленні законодавства, створенні спеці-
альних інституцій на підтримку ППП і розробці механізмів фінансової підтримки. Це необхідно 
для оптимального розподілу ризиків між державними та приватними партнерами, що, в кінце-
вому рахунку, знижує вартість інноваційного проекту для платників податків і споживачів. 

У той же час, для того щоб приватний сектор був зацікавлений інвестувати в іннова-
ційні проекти, необхідно на законодавчому рівні забезпечити сприятливі умови ведення біз-
несу, при яких ризики інвестора зводяться до комерційно прийнятних. Такі, що забезпечують 
учасникам довгострокові взаємовигідні відносини і збалансований розподіл ризиків і дохо-
дів – що не в останню чергу цікавить інвесторів. 

Дослідження, які проводяться фахівцями Європейського банку реконструкції та розвитку, 
свідчать, що з прийняттям інвестиційних рішень інвесторами вважаються регулятивні/юридичні 
ризики першочерговими порівняно з макроекономічними, валютними або політичними. Тому ак-
туальним приймається розгляд аспектів приватного фінансування інноваційних проектів виключ-
но важливими основами ефективної участі приватного сектора в «публічних» проектах. 

Як стверджує генеральний директор Всесвітньої організації інтелектуальної власності 
Ф. Гаррі, «Инновации создают широкие условия для ускорения экономического роста стран 
на всех этапах развития. Каждая страна должна определить такое сочетание мер политики, 
которое позволит мобилизовать существующий в их экономике инновационный и творче-
ский потенциал» [1]. Підкреслюючи велику роль і значення інвестицій в інновації як важли-
вої умови підвищення темпів довгострокового економічного зростання, він зазначає, що 
«…В существующих экономических условиях мобилизация новых источников роста и ис-
пользование возможностей, раскрываемых глобальными инновациями, становятся приорите-
том для всех заинтересованных сторон» [2].  



ISSN 2219-7869.  НАУЧНЫЙ  ВЕСТНИК  ДГМА. № 1 (22Е), 2017. 150 
 

За словами керівника напряму з розвитку бізнесу компанії Ernst & Young у регіоні 
EMEIA (Європа, Ближній Схід, Індія та Африка) Дж. Ніббе, «Будущее европейских органи-
заций и корпораций зависит от способности европейских регулирующих органов формиро-
вать благоприятные условия для инновационного развития» [3, с. 2]. 

Забезпечення інноваційного розвитку стало пріоритетним завданням органів управ-
ління Європейського Союзу після прийняття Лісабонської стратегії у 2000 році. За рейтин-
гом «Глобальний індекс інновацій 2016» (GII), оприлюдненим Корнельським університетом, 
французькою бізнес-школою INSEAD і Всесвітньою організацією інтелектуальної власності 
(WIPO), до топ-10 інноваційних країн світу увійшли 5 країн Європи. Трійку лідерів очолює 
Швейцарія (значення показника 66,28), Швеція (63,57) і Великобританія (61,93). На 4-му мі-
сці у світі – США (61,4), на п’ятому – Фінляндія (59,9) [2]. 

У рейтингу глобального індексу інновацій Bloomberg, Південна Корея (значення по-
казника 89,0), Швеція (83,98), Німеччина (83,92), Швейцарія (83,64) і Фінляндія (83,26) 
ввійшли у п’ятірку лідерів серед інноваційних економік світу [4].  

У даний час глибокі соціально-економічні зміни в країнах ЄС вимагають нових підхо-
дів, які забезпечують підвищення рівня конкурентоспроможності. Для підтримки та стиму-
лювання економічного зростання і добробуту Європі необхідна політика, яка має бути засно-
вана на ринкових принципах, формувати сприятливі умови для інновацій і забезпечувати 
впровадження нових видів бізнесу та розробку інноваційних рішень. 

Посткризове відновлення та забезпечення конкурентоспроможного соціально-
економічного розвитку країни потребують прискореної модернізації інфраструктури націо-
нальної економіки. В умовах дефіциту необхідних державних коштів впровадження нових 
прогресивних механізмів співробітництва між державою, місцевою владою та бізнесом, за-
лучення приватних інвестицій у традиційно «державні» сфери економічної діяльності є ви-
кликом часу й для України.  

Наявність підприємницької ініціативи, достатній розвиток малого і середнього бізне-
су, використання дієвих механізмів їх державного стимулювання мають бути  основними за-
садами втілення інноваційних процесів. А інтенсивний інноваційний розвиток України мож-
ливий за рахунок проведення глибоких реформ в економіці, спрямованих на становлення мі-
цного і конкурентоспроможного малого і середнього бізнесу, заходів щодо  втілення іннова-
ційних проектів через систему стимулювання інноваційних підприємств.  

Таким чином, публічно-приватне партнерство має стати одним з стратегічних напря-
мів розвитку та модернізації об'єктів різних галузей промисловості та інфраструктури, які 
стосуються, перш за все, сукупності пріоритетних проектів, орієнтованих на залучення зов-
нішніх інвестицій, і яке не передбачає бюджетне фінансування цих проектів.  

Світовий досвід свідчить, що застосування такого механізму, як публічно-приватне 
партнерство, дозволяє за рахунок взаємовигідної співпраці держави та приватних партнерів 
прискорити технологічне оновлення промислових підприємств, тим самим поліпшити кількі-
сні та якісні показники продукції та прискорити промислове зростання на регіональному та 
національному рівні. 

Сучасні умови соціально-економічного розвитку Європейського Союзу потребують пошу-
ку нових підходів і принципів, що можуть забезпечити підвищення рівня конкурентоспроможнос-
ті та досягнення економічного зростання. Зарубіжний досвід публічно-приватного партнерства в 
інноваційній сфері свідчить, що в моделі взаємодії держави та бізнес-структур в інноваційному 
процесі роль приватного сектора полягає в розробці технологій на основі власних досліджень та в 
ринковому освоєнні інновацій, а роль держави – у сприянні виробництву фундаментального знан-
ня й комплексу технологій стратегічного характеру, а також у створенні інфраструктури 
та сприятливих інституціональних умов для інноваційної діяльності приватних компаній. 

Забезпечення інноваційного розвитку є пріоритетним завданням органів управління Єв-
ропейського Союзу після прийняття Лісабонської стратегії у 2000 році. До ключової серед іні-
ціатив Стратегії соціально-економічного розвитку Євросоюзу на період до 2020 року «Європа 
2020: Стратегія інтелектуального, стійкого і всеосяжного зростання» відноситься «Інновацій-
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ний Союз», мета якої полягає у створенні сприятливих умов для досліджень та інновацій, удо-
сконаленні доступу до фінансування задля того, щоб новаторські ідеї перетворювалися на то-
вари та послуги, які забезпечують економічне зростання та створюють робочі місця. Реалізаці-
єю Стратегії передбачається зростання частки витрат на НДДКР до 3% ВВП [5].  

У 2014 р. стартувала рамкова програма ЄС з досліджень та інновацій «Горизонт 2020» 
із загальним бюджетом до 2020 р. понад 70 млрд євро. Горизонт 2020 об’єднує Рамкову про-
граму з досліджень та інноваційного розвитку (РП), Рамкову програму конкурентоспроможно-
сті та інновацій (СІР) та Європейський інститут інновацій та технологій (ЕІТ). Рамкова про-
грама ЄС з досліджень та інновацій «Горизонт 2020» розділяється на три компоненти: передо-
ва наука (24,3 млрд євро), індустріальне лідерство (17 млрд євро) та відповідь на соціальні ви-
клики (31 млрд євро) [6]. У програмі «Горизонт 2020» мають діяти 2 види проектів: дослідни-
цькі та проекти, близькі до інноваційного ринку. У загальному бюджеті ЄС частка витрат на 
дослідження та інновації має зрости до 8,5% у 2020 р. порівняно з 6,7% у 2013 р. [7, с. 10]. 

Ефективна технологічна модернізація промисловості в країнах ЄС має здійснюватися 
при застосуванні механізмів публічно-приватного партнерства. Серед країн ЄС на дослідниць-
кі програми з розрахунку на душу населення найбільше відраховуються  у Фінляндії (93 євро), 
Данії (85 євро) та Швеції (84 євро). Частка Данії в 2007–2011 рр. становила 2,3% загальних 
коштів Євросоюзу, виділених на дослідницькі програми (у 2003–2006 рр. – 2,38%) [7, с. 55]. 

Сутність механізму публічно-приватного партнерства полягає у впровадженні страте-
гії налагодження і підтримки діалогу між державою і приватним сектором. Так, для прикла-
ду,  Королівською податковою та митною службою у Великобританії видано низку інформа-
ційних документів з питань застосування пільг на корпоративний податок у відношенні до-
ходів, пов'язаних з інноваційною діяльністю. Така співпраця призвела до введення податко-
вих пільг, прозорості та ефективності регулювання відповідних відносин [8, с. 4]. 

Характерною рисою інноваційної політики Німеччини є визначення основного ін-
струменту фінансової підтримки досліджень та інноваційної діяльності з боку держави. Саме 
держава відіграє активну роль у напрямі наукових досліджень: до 80% науково-
дослідницької діяльності вищих навчальних закладів здійснюється за рахунок фінансування 
з грантів п’яти великих наукових товариств. Крім цього, уряд здійснює фінансову підтримку 
розвитку довгострокових і ризикових досліджень у ключових галузях науково-технічної та 
виробничо-господарської діяльності. У Німеччині для ініціаторів створення фондів ризико-
вого капіталу застосовуються податкові пільги до 50% [8, с. 5].  

За прогнозом Європейської Комісії «Світ у 2025 році», «при сохранении современных 
тенденций к 2025 году США и европейские страны утратят научно-техническое и техноло-
гическое лидерство, уступив его азиатским странам». Зокрема, США та європейські країни 
втратять лідерство за таким показником, як інвестиції в НДДКР, – питома вага Китаю та Індії 
в сукупному обсязі світових інвестицій складатиме 20%. У 2010 р. ефективність НДДКР у 
США на 49% перевищувала країни ЄС за такими ключовими показниками, як вплив на еко-
номіку, у тому числі за обсягом доходів від реалізації ліцензій і патентів – на 222%; кількіс-
тю спільних статей дослідників, які фінансуються з державних і приватних джерел, – на 94%; 
обсягом витрат на НДДКР за рахунок коштів приватного сектору – на 61%; кількістю статей 
у співавторстві в міжнародних виданнях – на 46%; обсягом експорту медичних і наукоємних 
товарів – на 25%; кількість докторських ступенів – на 14% [3, с. 6, 8]. 

Для стимулювання державної підтримки інновацій у країнах ЄС доцільно впровадження 
механізму фінансового забезпечення: пряме фінансування інноваційних підприємств (гранти, 
позики на пільгових умовах, інші програми фінансування); податкові пільги інноваційним підп-
риємствам; фінансова підтримка венчурних підприємств в інноваційних сферах [3, с. 11–12].  

Серед податкових пільг виділяються знижки на прибуток у розмірі капіталовкладень у 
нове устаткування, знижки з податку на прибуток у розмірі витрат на НДДКР, створення за 
рахунок прибутку фондів спеціального призначення, неоподатковуваних податком, обкла-
дення прибутку за зниженими ставками, віднесення до поточних витрат на окремі види об-
ладнання. Наприклад, для бельгійських компаній розмір податкової знижки становить 13,5%.  
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У Великобританії до ключового механізму державної підтримки розвитку науки і ви-
соких технологій відноситься застосування податкових пільг для організацій, що займаються 
дослідженнями і розробками. Розмір пільги залежить від розміру  компанії і становить: 150% 
від витрат на дослідження і розробки для малих і середніх компаній; 125% від витрат на дос-
лідження і розробки для великих компаній. Додатково компанії мають право користуватися 
прискореною амортизацією щодо окремого виду придбаних основних засобів, які використо-
вуються для досліджень і розробок. До основного заходу, спрямованого на заохочення про-
ведення досліджень, відносяться податкові відрахування на дослідження (30% від витрат пі-
дприємства на НДДКР у межах 100 млн євро, плюс 5% від витрат понад цієї суми). Також 
передбачаються податкові пільги з витрат на патенти. У відношенні до ряду підприємств 
встановлюється особливий податковий режим [4, с. 3, 8]. 

Центром європейських політичних досліджень за результатами опитування у люто-
му – березні 2011 р., визначено наступні механізми фінансового забезпечення інноваційного 
розвитку промисловості в ЄС: 74,1% респондентів вважають, що ЄС і урядам країн, які до 
нього входять, слід вживати додаткові заходи для стимулювання попиту на інновації; 
40,7% –відзначають більш широке використання податкового стимулювання інновацій, на-
приклад, податкові кредити; 33,3% опитаних стверджують щодо використання фіскального 
стимулювання інновацій, наприклад, за рахунок надання податкових пільг або повернення 
сплачених податків споживачам нових технологій. 

На думку Н. Раджу, Д. Прабху [9, с. 156], «Для впровадження та підтримки ініціатив 
гіперспівпраці компаніям доцільно здійснити наступні кроки: запровадження функції оціню-
вання інновацій, сутність якої полягає у визначенні, сприянні та підтримці партнерств ком-
панії із зовнішніми інноваторами (постачальниками, підприємцями, університетами, гравця-
ми соціального сектору); підвищення внутрішньої швидкості компанії, що означає зменшен-
ня бюрократії та спрощення процесів на стадіях розробки, виробництва та впровадження; 
захист та монетизація інтелектуального капіталу».  

Із зарубіжного досвіду, урядами держав-членів ЄС приділяється значна увага прове-
денню ефективної фінансової політики у науково-технічній та інноваційній сфері на принци-
пах публічно-приватного партнерства, де основними цілями є реалізація збалансованого 
комплексу заходів в рамках інноваційної політики, створення ефективних механізмів стиму-
лювання технологічної модернізації всіх галузей промисловості. 

Удосконалення інноваційної політики в країнах ЄС відбувається за такими основними 
напрямами, як координація та оцінка інтегрованої інноваційної політики; удосконалення по-
літики в галузі державних наукових досліджень, комерціалізації та розвитку малих і середніх 
інноваційних компаній; технологічна політика. 

У рамках реалізації інноваційної політики в багатьох країнах більшого значення набу-
вають створення системи регулярного моніторингу стану інноваційної системи, а також оцінки 
результативності та ефективності реалізації як окремих напрямів інноваційної політики, так і 
загальної  інноваційної стратегії в цілому. Для цього розробляються нові та сучасні методи 
оцінки цільових програм у сфері інноваційної політики з урахуванням  оцінки конкурентосп-
роможності наукових досліджень та їх внеску до соціально-економічного розвитку країни. 

Політика наукових досліджень реалізується за наступними напрямами: збільшення і 
підвищення ефективності фінансування наукових досліджень з боку держави; раціоналізація 
і підвищення ефективності управління системою державних науково-дослідних організацій; 
розвиток дослідницької функції провідних університетів, інженерної освіти.  

У рамках фінансування інноваційної діяльності та підтримки компаній державами на-
дається пряма фінансова підтримка перспективних проектів з розробки нових продуктів і те-
хнологій між декількома компаніями або з придбанням сучасних технологій.  

З досвіду країн ЄС, розвиток інноваційної складової економіки формується індивідуа-
льно для кожної країни, проте в кожному конкретному випадку може бути прийнято до уваги 
позитивно зарекомендовані підходи, використано окремі ефективні заходи, що успішно 
впроваджуються в різних країнах ЄС. Цікавим є досвід Німеччини з просування інновацій-
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них товарів і послуг на зовнішні ринки. У Швейцарії створено умови для комерційного впро-
вадження результатів НДДКР та інновацій. 

До фінансових механізмів публічно-приватного партнерства в сфері інноваційного ро-
звитку промисловості у країнах Європейського Союзу відносяться:  

– право державних науково-дослідних інститутів бути учасниками (акціонерами, за-
сновниками) комерційних інноваційних компаній;  

– стимулювання створення спільних підприємств науковими інститутами та бізнес-
структурами;  

– стимулювання застосування інноваційних технологій на рівні малих і середніх підп-
риємств, а також діяльності організацій-посередників між бізнесом і творцями інноваційних 
технологій; підтримка технопарків і технологічних інкубаторів;  

– пряме фінансування інноваційних підприємств (гранти, позики на пільгових умовах, 
інші програми фінансування);  

– фінансова підтримка венчурних підприємств в інноваційних сферах;  
– стимулювання патентування; підтримка авторів-розробників за допомогою додатко-

вих виплат працівникам при комерційному використанні з винаходів;  
– дозвіл державним службовцям – співробітникам державних науково-дослідних ін-

ститутів – брати участь у комерційній діяльності з впровадження наукових розробок (праця 
за сумісництвом, володіння акціями, участь в управлінні компаніями);  

– податкові пільги інноваційним підприємствам; віднесення інноваційної політики до 
компетенції спеціально створених державних органів;  

– інформаційна та методична підтримка учасників інноваційної діяльності (створення 
інформаційних ресурсів щодо порядку отримання грантів, створення спеціальних банків да-
них запатентованих винаходів). 

Створення сприятливих фінансових умов для розвитку та підвищення ефективності 
інноваційної діяльності є пріоритетним завданням державної промислової політики в країнах 
ЄС на засадах публічно-приватного партнерства. 

 
ВИСНОВОК 

З Європейського досвіду, для ефективного розвитку промисловості в країнах ЄС в 
умовах жорсткої конкуренції  є створення та постійне вдосконалення національної іннова-
ційної системи з використанням інструментарію публічно-приватного партнерства. 

Країни ЄС з метою вирішення завдань структурної модернізації національного госпо-
дарства, збільшення інформаційної ємності виробництва, насичення і розширення інновацій-
ної складової приділяють значну увагу розвитку науково-технічного сектору, активно спри-
яють формуванню нормативно-правової бази, прагнуть забезпечити необхідні обсяги еконо-
мічних ресурсів для створення сприятливих умов реалізації наукових проектів як національ-
них, так і в рамках міждержавних відносин. 

Для успішного інноваційного розвитку промисловості в країнах ЄС на засадах публі-
чно-приватного партнерства застосовуються механізми інституціонального забезпечення, що 
базуються на створенні надійної платформи для проведення постійних консультацій з індус-
тріальних питань із зацікавленими сторонами; підвищенні ефективності процесу передачі 
технологій у Європі; використанні мережевих можливостей; залученні інвестицій в іннова-
ційні платформи; сприянні процесу спільних інновацій; розвитку принципів політики, які 
засновано на попиті; впровадженні інноваційних фінансових інструментів; переосмисленні 
принципу субсидіарності та вдосконаленні управління інноваціями в ЄС. 

Зарубіжний досвід свідчить, що створення сприятливих умов для розвитку та підви-
щення ефективності науково-технічної та інноваційної діяльності є пріоритетним завданням 
державної інноваційної політики на засадах публічно-приватного партнерства. 

Для вирішення проблем ефективного інноваційного розвитку на засадах публічно-
приватного партнерства в умовах України доцільна розробка комплексу заходів: 
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– удосконалення нормативно-правового регулювання механізмів ППП для активізації 
інноваційної діяльності; 

– встановлення чіткого розподілу повноважень у системі державного управління 
ППП; 

– формування єдиного підходу до розвитку інституціонального середовища ППП, 
визначення пріоритетних сфер інноваційного розвитку та поширення ППП, особливостей 
розвитку ППП у різних сферах економічної діяльності на інноваційній основі; 

– визначення напрямів удосконалення механізмів підтримки і гарантій держави; 
– визначення напрямів поліпшення ефективності взаємодії держави та приватного 

сектору щодо ініціювання та реалізації інноваційних проектів на засадах ППП; 
– підвищення інституційної спроможності органів державної влади та місцевого са-

моврядування щодо використання сучасних механізмів реалізації інноваційних проектів на 
засадах ППП. 

Поліпшення умов підприємницької діяльності та залучення приватних інвестицій при 
реалізації інноваційних проектів із використанням фінансових механізмів публічно-
приватного партнерства потребує:  

– збільшення прозорості дозвільної системи та зниження бюрократичних бар’єрів;  
– упорядкування процедур здійснення перевірок та технічного регулювання (стандар-

тизація та сертифікація);  
– спрощення процедур реєстрації власності;  
– створення сприятливих умов для користування земельними ділянками в рамках ін-

новаційних проектів на засадах ППП;  
– забезпечення прозорості у відносинах приватного та державного партнерства у рам-

ках підготовки та реалізації інноваційного проекту на засадах ППП;  
– зосередження зусиль держави на реалізації інноваційних проектів із використанням 

фінансових механізмів публічно-приватного партнерства та формуванні дієвого зворотного 
зв’язку у відносинах держави з приватним сектором. 

 
Дослідження виконано в рамках науково-дослідної роботи ІЕП НАН України «Розвиток публічно-

приватного партнерства у процесі модернізації вугільної промисловості та теплової енергетики» (№ держре-
єстрації 0115U001638). 
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